

Председателю Следственного комитета Российской Федерации Бастрыкину А.И.  
Утукина Дмитрия Ивановича  
члена Общественной наблюдательной комиссии по контролю за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания по Нижегородской области  
603000 Нижний Новгород,  
ул. Грузинская, д. 7 «б», тел.+7(831)4331404

### Обращение.

В Общественную наблюдательную комиссию по Нижегородской области в течение последних нескольких лет поступает много информации о том, что в исправительной колонии № 14 ГУФСИН РФ по Нижегородской области в отношении осужденных, а также следственно арестованных, содержащихся в ПФРСИ этой колонии, применяется насилие, в том числе сексуальное. При этом имеются основания полагать, что такое насилие осуществляется с попустительства, молчаливого согласия, а зачастую и по инициативе сотрудников колонии и работников правоохранительных органов.

07 апреля 2015 года в СУ СК РФ по Нижегородской области мною были направлены заявления осужденных, их родственников, а также флеш-карта с видеозаписями интервью осужденных. В заявлениях осужденные жаловались на пытки и вымогательства, которые, с их слов, были совершены в отношении них на территории ФКУ ИК 14 ГУФСИН России по Нижегородской области за последние 4 года.

21 апреля 2015 года заявление было переадресовано в Семёновский МСО СУ СК РФ по Нижегородской области.

О дальнейшем движении моего заявления ни я, ни осужденные, в чьих интересах были написаны обращения, уведомлены не были. В течение лета 2015 года адвокат областной адвокатской конторы Нижегородской областной коллегии адвокатов Заикин П.И., представляющий интересы осужденных, несколько раз созванивался и посещал указанный следственный отдел с целью ознакомиться с материалом проверки. Должностные лица следственного отдела устно поясняли, что ознакомиться с материалом не представляется возможным. Сначала отказ в ознакомлении связывался с тем, что материал находится на проверке. Затем был предоставлен другой материал, в котором заявители частично совпадали, но проверка проводилась по другим фактам. После заявления Заикина П.И. о том, что ему предоставлен материал проверки по другим фактам, начальником МСО было заявлено, что такого материала они не получили, по книгам учета он не числится. Заикиным П.И. из отдела процессуального контроля СУ СК РФ по Нижегородской области было получено сопроводительное письмо с номером исходящего и датой, от которой материал был направлен в Семёновский МСО СУ СК РФ по Нижегородской области. Однако до сих пор адвокат Заикин П.И. с материалом проверки не ознакомлен.

20 августа 2015 года мною было направлено заявление о преступлении, в котором сообщались сведения, полученные на личных приемах от осужденных ФКУ ИК 14 ГУФСИН России по Нижегородской области 17 и 19 августа 2015 года.

27, 28 августа и 7 сентября 2015 года к этому заявлению были досланы дополнения. В дополнениях также сообщались сведения о совершенных на территории колонии преступлениях.

Кроме того, 27 августа 2015 года я направил обращение в адрес начальника отдела по расследованию особо важных дел СУ СК РФ по Нижегородской области с просьбой допросить лиц, обладающих сведениями об убийствах, совершенных в колонии в 2014 и 2015 году. Эти лица также были мной проинтервьюированы.

Единственные ответы, которые я получил, были о перенаправлении обращений из СУ СК РФ по Нижегородской области в Семёновский МСО СУ СК РФ по Нижегородской области.

В сентябре 2015 года сотрудниками МРОО «Комитет по предотвращению пыток», представляющими интересы родственников осужденных, убитых в колонии в 2013-2014 году, были направлены ходатайства о признании данных родственников потерпевшими. Однако в отделе по расследованию особо важных дел СУ СК РФ по Нижегородской области следователи пояснили, что направили уголовные дела для проведения расследования в Семеновский МСО СУ СК РФ по Нижегородской области. Несмотря на то, что уголовные дела по фактам смертей осужденных Калякина и Кулёмина были возбуждены еще в марте 2015 года, родственники потерпевшими не признаны и в качестве таковых не допрошены.

Считаю, что ситуация в исправительной колонии требует повышенного внимания. Речь идет о нарушении прав сотен осужденных. Есть основания полагать, что несколько человек в колонии были убиты. Расследование уголовных дел сопряжено с большим объемом следственных действий.

Кроме того, люди, годами терпевшие несправедливость, в настоящий момент даже не могут узнать, какие решения приняты по их заявлениям. Это провоцирует нездоровую обстановку в учреждении. Есть опасения, что, не найдя справедливости в правовом поле, осужденные начнут действовать противозаконными методами.

Учитывая большой общественный резонанс, возникший вокруг исправительной колонии, а также сложность уголовных дел и количество заявителей,

**ПРОШУ:**

- 1) Обеспечить соблюдение прав осужденных, сообщивших о преступлениях, совершенных в исправительной колонии ФКУ ИК №14 ГУФСИН России по Нижегородской области.
- 2) Передать материалы проверок по заявлениям о преступлениях, совершенных в исправительной колонии ФКУ ИК №14 ГУФСИН России по Нижегородской области, в отдел по расследованию особо важных дел СУ СК РФ по Нижегородской области.
- 3) Передать уголовные дела, возбужденные по фактам смертей осужденных Джавояна, Кулемина, Козлова, Кустова, отбывавших наказание в ФКУ ИК №14 ГУФСИН России по Нижегородской области, в Следственный отдел по расследованию особо важных дел отделения по расследованию преступлений, совершенных должностными лицами правоохранительных органов, третьего следственного управления ГСУ СК РФ.
- 4) Проинформировать заявителей, их представителей о принятых по сообщениям о преступлении процессуальных решениях, о ходе расследования.
- 5) Обеспечить эффективное расследование уголовных дел, возбужденных по фактам насильственных смертей осужденных Кулемина, Калякина, Джавояна, Кустова.

22 октября 2015 года



Утукин Д.И.